

# 規模以上工業企業利潤下降

香港文匯報訊 內地增長放緩的趨勢持續，繼日前匯豐中國公布5月份製造業經理人指數(PMI)初值連續七個月低於50的中值之後，國家統計局昨日公布，4月份內地規模以上工業企業實現利潤4,076億元人民幣(下同)，同比下降2.2%；而今年1至4月，規模以上工業企業實現利潤14525億元，同比下降1.6%。

企業利潤成長減速凸顯出中國這個全球第二大經濟體成長放緩引發的擔憂。國務院5月23日表示，政府將加大適時進行政策「預調微調」的力度，表明中國政府可能會採取更積極的措施支持經濟成長。而在今年3月，規模以上工業企業實現利潤同比增长4.5%。

## 國企及外資企業實現利潤減少

彭博通訊社引述興業銀行駐上海首席經濟學家魯政委表示，「中國經濟正在放緩，因此今年的利潤成長也可能放緩。」未來幾個月，如果在政策放鬆效應顯現後經濟出現反彈，那麼利潤增長速度也許會有所上升。魯政委認為，工業企業利潤全年增幅可能在10%-20%之間，低於去年的25.4%。

中新社指，進入今年以來，規模以上工業企業利潤增速連續出現同比下降。其中，今年1-2月該統計數據曾經跌至同比下降5.2%。

而利潤下降的規模以上企業，主要集中於國有及國有控股企業，以及外資企業：今年1-4月，在規模以上工業企業中，國有及國有控股企業實現利潤4578億元，同比下降9.9%；外商及港澳台商投資企業實現利潤同比下降13.2%。相反，同期集體企業和股份制企業的利潤則逆市增長，頗為不易。

## 黑金屬冶煉和加工業跌幅劇烈

行業方面，黑色金屬冶煉和壓延加工業，在所有41個工業行業中利潤下降幅度最為慘烈，達到57%；化學原料和化學製品製造業經營狀況也不樂觀，利潤降幅為24.4%。



經濟放緩，紡織業出口大受打擊，歐盟市場更為顯著。

統計顯示，共有27個行業利潤同比增长，11個行業同比下降，1個行業由同期虧損轉為盈利，1個行業虧損額同比增长，而石油加工、煉焦和核燃料加工業，則由同期盈利轉為虧損，在利潤下降的同時，企業應收賬在增加。至4月末，規模以上工業企業應收賬款73756億元，同比增长16.7%。

# 紡織業出口歐盟形勢嚴峻

香港文匯報訊 向為內地出口大戶的紡織業，今年前4月情況也不太樂觀：紡織品服裝出口數量出現負增長，行業利潤增速回落。而歐債危機等外部不明朗因素令行業繼續面臨較高的外部風險。

據中新社報道，今年前4月中國規模以上紡織企業的主要運行指標增長放緩明顯，生產保持低速增長，規模以上紡織企業累計實現工業總產值同比增长13%。同期行業出口數量出現負增長，其中，中國對日本、歐盟、美國的紡織品服裝出口增速均有所放緩，在三大市場的市場份額均有所下降，而對歐盟出口的形勢最為嚴峻。

中國紡織工業聯合會有關負責人分析指出，今年國際市場需求低迷的壓力和不確定因素仍較多，這些將影響行業出口增長。雖然城鄉居民收入水平的持續改善和政策支持等將推動內需市場的增長，但增速將可能比上年降低。此外，原料市場的波動等將是當前紡織行業面臨的主要風險。預期下半年，隨着國家各項拉動內需政策的推進，內需市場將可能進一步開啟，屆時紡織行業將迎來發展機遇。

# 中海集運「星時代」船隊拓品牌

香港文匯報訊(記者 卓建安) 中海集運第8艘14100TEU「星」字號大型集裝箱船舶，日前在韓國三星船廠交接，標誌着該公司正步入一個新的發展階段，這是一個以「星」字號系列為引領，以船舶大型化為特徵，以打造國際化品牌為重點的「星」時代。

## 苦練內功提高船舶運營效能

全新的思維和理念又是什麼？那就是根據新的目標定位，轉變船隊建設發展方式，不求規模最大，但求結構最佳，船型最好，性能最優。這就意味着，船隊建設不再是簡單地依靠擴大投資、增加箱位，而是走出傳統的思維模式，通過打造內功，苦練內功，提高船舶運營效能；意味着需要通過「軟功夫」打造船隊硬實力；意味着中海集運要在有所發展與有所控制、有所擴充與有所縮減之間尋得平衡。這就是中海集運船隊建設的平衡性思維，協調性理念。

金融危機以來，國際集裝箱運輸市場發生巨幅波動，形成「過山車」走勢，各大班輪公司面臨嚴峻挑戰。中海集運認識到國際市場低迷的一個重要原因往往是運力增長過快，當前，集裝箱運力已從2006年年初的913萬TEU增長到2012年3月底的1570萬TEU，增幅72%。要在日益激烈的國際競爭中站穩腳跟，在持續低迷的市場逆勢下保持發展，就需轉變發展方式，以新思維調整運力結構。

中海集運的船隊結構調整可以用「三變兩不變」來概括：所謂「兩不變」是指船隊的艘數基本不變、船齡基本不變。船隊的艘數僅從2005年末的120艘增長到2012年3月末的126艘，船齡也僅從2005年末的7.44年增長到3月末的7.95年，變動幅度都不大。

所謂「三變」：是船隊的載箱位、平均箱位、單位油耗等都發生重大變化。集裝箱船隊的載箱位從2005年末的34萬TEU增長到2012年3月的55.6萬TEU，增幅64%；平均箱位從2005年末的2829TEU增長到2012年3月末的4409TEU，增幅56%，大型化趨勢明顯；單位油耗從2005年的8.31克/千噸海里下降到2012年一季度的6.54克/千噸海里，下降21.3%，節能減排效果明顯。通過結構調整，集裝箱船隊的發展適應了大船、低碳的行業發展趨勢，競爭力和社會效益均有明顯提高。

## 「三變兩不變」調整船隊結構

據《羊城晚報》報道，上周五格力電器舉行股東大會，格力集團董事長董明珠獲得出席會議所有股東所持表決權126.25% (採用累積投票制) 當選董事。但從珠海市國資委空降而來的董事候選人周少強卻遭到機構和中小股東的聯手激烈反對，最終以36.6%的支持率被否出局。

# 格力中小股東否決空降董事

香港文匯報訊(記者 黃詩韻) 格力電器管理層爭奪風波掀起序幕，由國資委空降的提名董事遭機構和中小股東激烈反對，最終被否決。

在8位董事候選人中，大股東珠海格力集團推薦董明珠、周少強、魯君四、黃輝為董事候選人。其中董明珠、魯君四、黃輝此前均是格力電器董事，只有周少強來自珠海市國資委，他此前是珠海市國資委副主任。股東會上，投資者質疑周少強能否勝任格力電器董事工作，因其只有銀行及政府工作的經驗。最終，周少強獲同意的票數未達到出席有效表決股份總數的50%，落選董事職位。

## 珠海國資委為實際控制人

資料顯示，格力集團是格力電器第一大股東，約佔20%的股權，而格力集團又是珠海市國資委下屬企業，因此珠海市國資委是格力電器實際控制人。

有意見顯示，格力電器股東大會的結果顯示出機構投資者對大股東不滿，指格力集團擁有格力電器不足20%股權，卻提名4位董事，並且直接由珠海國資委空降周少強擔任董事，反映了格力集團一股獨大的狀況仍然沒有改善。人事鬥爭也讓格力的未來發展充滿變數。

責任編輯：劉錦華

## 經貿資訊

# 投10億 雲計算中心落戶南沙

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 總投資超10億元，由創博亞太科技(山東)有限公司、南沙置業、天地祥雲合作的「雲服務數據中心」項目日前正式落戶南沙。據介紹，該項目第一期投入1.15億元，計劃今年九月落成。

目前，項目已經吸引眾多國內外知名企業的目光，騰訊已確定租用該項目200台機櫃，百度等公司正在洽談中。

## 騰訊確定租用 百度正洽商

創博國際CEO李強介紹，該雲計算中心投入使用後，將發揮巨大作用，服務方向廣泛，其中最為引人注目的是移動支付、移動互聯網等移動雲應用，即通過雲端為手機用戶帶來商務、購物、娛樂、旅行、社交等個人生活的全新體驗。屆時，無論在何時何地都可以通過手機繳水費、電費、話費，甚至還可以在商店「刷手機」消費。

## 冀成港金融數據中心備份

李強表示，香港作為國際金融數據中心，第三方金融服務發達，眾多國外企業將數據、網站的服務器放置在香港，但卻面臨着日常數據過於龐大、缺乏有力的信息服務支撐，加上香港地域狹小，電力、物業、人力成本高昂，不適合長期從事數據中心及雲計算。「南沙地理位置毗鄰港澳，國際海纜資源豐富，人力、物業等成本較低，便於港澳客戶落地、維護，因此南沙雲服務中心很適合成為香港金融數據中心的備份引擎。」



「雲服務數據中心」第一期計劃今年九月落成。

# 豐都50億建旅遊度假區

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報道) 近日記者從豐都縣獲悉，該縣將投資50億元，打造集生態旅遊、休閒享受、人文風情體驗於一身的南天湖隆鑫國際旅遊度假區，其中打造的具有英倫風情的小鎮將是該景區最大的亮點。

豐都有「鬼城」之稱，是中國最有特色，最有名氣的歷史文化小鎮，以其作為陰曹地府所在的豐富的鬼文化而蜚聲古今中外。這裡流傳着許多鬼神傳說，《西遊記》、《聊齋誌異》、《說岳全傳》、《鍾馗傳》、《仙劍奇俠傳》等許多中外文學名著對「鬼城」豐都均有生動描述，頗富傳奇色彩。

## 一期工程國慶前建成開放

據介紹，南天湖度假區以「一湖、一線、一場、三鎮、三公園、五酒店」為核心項目佈局。「一湖」是度假區核心部分，有600畝湖水面積，湖面海拔高達1757.5米。「一線」是指森林小火車觀光線路，全長5.3公里。「一場」是冬季滑雪場，位於整個項目的西北邊陲，規劃的雪域滑道面積約1,500畝。「三鎮」是指具有英倫風情的國王鎮、皇后鎮和蘇格蘭小鎮。三鎮佔地合約620畝。其中，國王鎮是整個度假區的商業核心；皇后鎮地處峽谷，蘇格蘭小鎮位於群山中，叢林掩映。「三公園」分別為挪威森林公園、江山休閒健身公園、阿爾卑斯牧場公園，風格迥異，滿足各種年齡和品位的需要。「五酒店」包括一家四星公寓酒店、三家五星級酒店和一家超五星級酒店，面向不同的顧客群體，提供從客房、單人套房到豪華套房的多種入住選擇。據透露，南天湖度假區一期工程有望於今年國慶節前建成開放。

# 鄭州辦當代鈞瓷作品展

香港文匯報訊(記者 王長虹、黨英偉 鄭州報道) 「共和國鈞瓷二十人作品展」本月16日起在鄭州市天下收藏文化館舉行。此次作品展由河南省收藏家協會、禹州市鈞瓷行業協會主辦，天下收藏文化館、河南珍寶館承辦。展期一個月，這將是鈞瓷有史以來最長的一次展出。

此次作品展，旨在展示建國以來，特別是當代鈞瓷大師們為鈞瓷發展繁榮所付出的艱辛努力和取得的巨大成就。目前作品已確定，參展的大師有為中國當代鈞瓷做出巨大貢獻的一代大師韓美林、劉富安、晉佩章，享有盛譽的中國工藝美術大師、中國陶瓷藝術大師以及活躍在當代中國鈞瓷藝術領域的中青年大師們。

鈞瓷是中國宋代五大名窯之一，發源於河南省禹州市神垕鎮，始於唐，盛於宋，因宋末代將官窯建在夏啟大享諸侯的鈞台而得名。

# 杜康結盟酒仙網拓網上銷售



香港文匯報訊(記者 成龍 鄭州報道) 洛陽杜康控股、酒仙網戰略合作新聞發佈會暨簽約儀式近日在鄭州舉行。根據協議，力爭杜康2012年在網上的銷售收入達到1,000萬元人民幣(下同)以上，3年內實現單年銷售收入超過2億元，這標誌着河南酒業正式進軍電子商務領域。

## 有望躍居河南白酒一哥

洛陽杜康控股有限公司於2009年由汝陽、伊川兩家杜康酒場重組而成，整合後的洛陽杜康控股保持了年均銷量翻一番的高速增長，如今已經從豫酒「六朵金花」的最後一位上升為第二位，今年有望成為河南白酒行業的龍頭老大。洛陽杜康控股有限公司總經理吳書青在會上表示，杜康控股力爭在五年內實現全球銷售收入100億元，那時候杜康就可以真正成為扛起豫酒振興的重要力量。

酒仙網董事長郝鴻峰說，洛陽杜康控股憑借其強大的品牌感召力、優秀的產品品質及相對較高的性價比，足以吸引全國更多的消費者在線購買。酒仙網成立於2009年，是專業從事電子商務的B2C酒水連鎖零售網站，2011年銷售收入近5億元，在電子商務B2C網站中名列第一。目前已經在天貓、京東商城、當當網等六大知名電子商務網站獨家運營酒類頻道。

# 烏魯木齊建紡織品商貿中心



新疆棉農在裝載棉花。

香港文匯報訊(實習記者 岳高尚 新疆報道) 新疆地方政府將在烏魯木齊建設「國際紡織品服裝商貿中心」，以此來促進新疆服裝工業的發展，並且增加人民就業、擴大產品出口、優化產業結構。

## 依托優勢資源拓服裝工業

截至2011年底，新疆生產型服裝企業有4,000多家，其中小微企業佔99%以上。經營過於分散，競爭力不強。烏魯木齊有上萬個服裝經營戶，但無論是內銷還是出口中亞和俄羅斯市場的紡織品，絕大多數來自內地，如果烏魯木齊建設國際紡織品服裝商貿中心，就能依托烏魯木齊的信息流、政策流、文化流、人才流、現代物流、資金流和亞歐博覽會等優勢資源，促進新疆服裝工業的發展。